

人定胜天

严 泽 贵

(四川省中江县集凤公社九大队)

孔丘为了维护和复辟奴隶制度，疯狂鼓吹“天命论”，把“天”说成是主宰一切的，要人们“畏天命”。叛徒、卖国贼林彪吹嘘自己是“受命于天”的“天才”，妄想借助于这个腐朽的思想篡党夺权，颠覆无产阶级专政。

天是物质的还是精神的？是没有意志的自然界还是有意志的“老天爷”？对于这一问题，长期以来唯物主义同唯心主义进行了尖锐的斗争。其实，在世界上根本不存在什么支配一切的“天”。天就是自然界，是没有意志的。战国时期法家荀况在《天论》中，用朴素的唯物主义观点说明了天的各种变化，不是按“老天爷”的意志，也不是按人的意志，而是物质变化的自然现象。

荀况在否定“天命论”的基础上，强调了人要与自然作斗争，并进而征服自然。他指出，与其把天想象得很伟大而仰慕它、歌颂它，不如掌握它的变化规律来利用它。

由于阶级和时代的局限，荀况虽然提出了“制天命”的思想，却不可能揭示天的本质。我们今天讲的“人定胜天”，是指人们通过阶级斗争、生产斗争和科学实验，自觉地能动地认识客观世界，改造客观世界。拿我们生产大队来说吧，历史上是个缺柴区，生产上也缺少有机肥料，这是天的意志吗？是不能战胜的吗？不是，完全不是。1970年，在毛主席革命路线指引下，在深入开展“农业学大寨”运动中，我们大队组织了沼气科学实验小组。沼气是人畜的粪便、杂草、秸秆，在隔绝空气条件下，经微生物的分解作用后产生的一种可燃性气体。实验小组派人去龙台公社学习土法制取沼气的经验，参考外地的资料，边干边分析研究，找出了建沼气池的主要矛盾，是解决好池子的密闭问题。只要做到全池不漏水，气箱不漏气，建成的沼气池就能正常产气。经过多次试验，建成了厕所、猪圈和沼气池相连通的沼气池。产生的沼气可用于煮饭、照明。沼气是一种取之不尽的生物能源。利用沼气不仅解决了社员的烧柴问题，而且也是我国农村燃料史上的一项根本改革。社员用土法制取沼气后，首先是解放了上山拣柴的一批劳动力，扩大了肥源，有利于促进农业生产。事实证明，缺少烧柴不是“命”中注定的，土法制取沼气也不是“天”赐的。只有用毛泽东思想武装起来的劳动人民，才是改天换地的英雄，才能彻底批判反动的“天命论”。历史和现实的斗争，使我们进一步认清了“天命论”的反动实质，更加深刻地认识到，天不足畏，人定胜天。在马列主义、毛泽东思想指引下，我们一定能改天换地，夺取阶级斗争、生产斗争、科学实验这三项伟大革命运动的最大胜利。